



# Madzagfalvi Hírmondó

A Városházi  
Krónika  
különkiadása

**BÉKÉS VÁROS ÖNKORMÁNYZATI HÍRADÓJA**

INGYENES 2002. SZEPTEMBER V. ÉVFOLYAM 15. SZÁM

## A békési vásár

Az ez évi Madzagfalvi Napokon a rendezvény hagyományörző voltának megfelelően ismét felélevenítésre kerül a város múltjának egy nevezetes eseménye: a vásár.

A vásár nemcsak egyszerűen adás-vételt jelentett, hanem nyüzsgő forgatagot, színes látványosságot, önfeledt szórakozást, melyet a felnőttek épp úgy vártak, mint a gyermekek. S hogy miként zajlott le mindez úgy jó 120 évvel ezelőtt, azt Kirner A. Bertalan: A békési vásár című írásából tudhatjuk meg.

A kis Kirner Berci sokat járhatott vásárba, hiszen édesapja, a híres békési kalaposmester is ott árulta portékáját. Éleseszű gyermek volt, akinek az emlékezetében a legapróbb részletek is úgy bevésődtek, hogy felidézésük még 60-70 év elteltével sem okozott nehézséget számára.

A helyi vásárok messze földön híresek voltak, hiszen Békés több évszázadon át székhelye és egyben természetes központja volt a megyének. Ide sereglettek a Sárrét, a Tiszántúl és Erdély árusai, de eljöttek még a bajaiak, sőt a felvidékiek is.

A több napos vásárt több hetes készülődés előzte meg. Az asszonyok meszeltek, ablakot mostak, rendbe tették a virágos kertet. A férfiak kerítést javítottak, friss vizet engedtek az itatós vályúkba, kitakarították az udvart.

A vásár ünnepnek számított. Első két napján tartották az állatvásárt, majd vasárnaptól hétfő délig a kirakodóvásár következett.

Az iparosok egymás mellett árultak sorban, egy-egy fajta iparosból akár 30-40 is volt egy sorban. A kisebb – nagyobb sátrak alatt, asztalokon minden megtalálható volt, ami a háztartás

hoz, gazdasághoz kellett: cserép, zománcos és réz edények, dézsák, teknők, sziták, kések, kaszkák. A jómódú paraszti- és polgárcsaládok nőtagjainak legkényesebb igényeit is kielégítették a ruházati iparosok: a békési szücsök híresen szép kisbundái, a „gyócsos tótok” finom anyagai, a kékfestők változatos termékei, a szabók által kínált színes selyem és bársony anyagok mind-mind kaphatóak voltak.

A vásár a szórakozásnak is jeles alkalma volt, hiszen többek között céllövő komédiások, bicska- és lemezdobálás, erőművészek, planétásmadár, jövendőmondók, tenyérből jósló cigányasszonyok várták az érdeklődőket. A gyógynövényeket, piócat áruló füvesembert és a villamos árammal gyógyítókat is sok reménykedő beteg felkereste.

A régi vásárok alkudozásoktól hangos, nyüzsgő, rengeteg látnivalót kínáló világából kap most egy kis ízelítőt a IV. Madzagfalvi Napok közönsége, amely reményeink szerint önfeledt kikapcsolódást és egyben maradandó élményt is nyújt majd a résztvevőknek.

## IV. Madzagfalvi Napok eseményeinek útvonalai

### *Madzagfalvi Bicajtura*

**2002. szeptember 13., péntek 15,00 órától:**

a bicajtura startpísztolya a Petőfi u. – Gát u. kereszteződésénél szólal meg 15,00 órakor. Akik nem egyénileg mennek a Petőfi utcára, azok a római katolikus templom mögötti parkolóban gyülekezzenek 14,30 perctől, ahonnan

rendőri kísérettel juthatnak el az indulási pont-hoz.

Visszaérkezés kb. 18,00 óráig várható a Petőfi u. – Gát u. kereszteződésébe.

### **Vásári komédiások fogatos felvonulása**

**2002. szeptember 13., péntek 16,00 órától:**

a felvonulása során a város három pontján tartanak kis előadást a résztvevők az 1880-as évek beli vásárokból.

16,00 órától az útvonaluk: Csíkos u. – Fábían u. – Hőzső u. – Veres Péter tér – Farkas Gy. u. – Rákóczi u. – Szabó Dezső u. – Tátra u. – **Fürdő előtti területen bemutató** – Vashalom u. – Teleky u. – Malom u. – Fáy u. – **Piac tér: bemutató** – 47-es főközlekedési útvonala – Ady Endre u. – Szarvasi u. – Kecskeméti u. – Lengyel I. u. – **Kormos malom előtt bemutató** – Móricz Zsigmond u. – Csíkos utca.

*A bemutató helyszíneire várunk minden érdeklődőt!*

### **Madzagfalvi futás**

**2002. szeptember 15., vasárnap 9,00 órától:**

a mozogni vágyó résztvevők a Széchenyi téren gyülekezhetnek 8,30 perctől. A reggeli mozgás során végigkocoghatnak a Petőfi utca hűs fái alatt a Malom utcáig, majd onnan visszafordulva a Széchenyi téren érhetnek célba.

### **Kis- és félmaratoni utcai futóverseny**

**2002. szeptember 15., vasárnap 9,30 órától:**

ismét országos futóverseny lesz a város utcáin. A profi futók ugyanazon útvonalon róhatják köreit mint a madzagosok, tehát a Petőfi utca és a Malom utca közötti szakaszon. Minden szurkolót, érdeklődőt szívesen várunk ide is.

## **FORGALOMKORLÁTOZÁSOK, ÚTLEZÁRÁS**

A IV. Madzagfalvi Napok ideje alatt a város több pontján forgalomkorlátozásokra lehet számítani. A Rendőrségi segítséggel lebonyolításra kerülő egyes események során kérjük a közlekedők szíves megértését és türelmét.

**2002. szeptember 15-én, vasárnap délelőtt a 47-es számú főközlekedési útvonal Békés belterületi szakaszán teljes útlezárás várható.** Kérjük az autósokat, hogy más útvonalakon közelítsék meg úti céljukat.

### **„Mégis szól a magyar nóta”**

A Németh László Középiskolai Kollégiumban (Békés, Petőfi u.) **2002. szeptember 14-én, szombat délelőtt 11,00 órától** Író-olvasó találkozó lesz Dr. Gulyás Sándorral, akinek új könyvével - **Mégis szól a magyar nóta** - is megismerkedhetnek.

A békési származású szerző egy baráti beszélgetésre, könyvvásárlásra, dedikálásra illetve daltanulásra is várja kedves ismerőseit, valamint az érdeklődőket.

A kiadvány megjelenését támogatta Békés Város Önkormányzata.

### **Ifjúsági díj**

Az elmúlt évben megrendezett III. Madzagfalvi Napokon Békés Város Önkormányzata nevében elismerő okleveleket és szerény tárgyjutalmakat kaptak a város ifjúságának méltó képviselői.

A város képviselő-testülete folytatni szeretné ezt a hagyományt ebben az évben is. A jutalmazottak létszáma ez évben is 14-16 tanuló, sportoló, akiknek maximális életkora 20 év.

A diákok személyére az iskolák tehetnek javaslatot, a sportolókat az egyesületek, szakosztályok jelölik, közülük a Sportbizottság dönti el a díjazottak személyét.

Az Ifjúsági díjakként átadására **2002. szeptember 15-én, vasárnap 20,00 órától** kerül sor.

### **Madzagfalvi Információs Sátor**

A IV. Madzagfalvi Napok ideje alatt a Városi Művelődési Központ előtt, a rendezvény színpada mellett kerül felállításra a Madzagfalvi Információs Sátor.

Vendégeink, a programok résztvevői itt tudhatnak meg részleteket az egyes programokról, megvásárolhatóak a rendezvény kiadványai, illetve a Fesztiválsorsjegy is.

Ide várjuk azokat is, akik tudnak olyan Békésről elszármazottokról, akik ismerőseik, rokonaik, de eddig a rendezvény egyik fontos részére, az Elszármazottak találkozájára még nem hívtuk meg őket.

Segítsék a rendezvényt azzal, hogy elszármazottaink névsorát bővíthessük, hogy jövőre még több elszármazottunkat tudjunk visszahívni egy hétvégére Békésre.

## A rendezvényre megjelenő kiadványok

Ebben az évben is számos érdekes, a programokhoz kötődő városi kiadvány jelenik meg, amelyek helytörténeti témákat dolgoznak fel. A kiadványok, füzetek megjelentetésével, összeállításával lehetőség nyílik arra, hogy részletesebben megismerhessük városunk történetét, szokásait, hagyományait.

**Kirner A. Bertalan:** *A békési vásár* című kötetéről már több helyen olvashattak. A rendezvény alapjául szolgáló 1880-as évek beli vásár hangulatát, eseményeit, remek hangulatban mutatja be az Önkormányzat által újra kiadott könyvecske. Ára: 200.- Ft.

Ez ében a Jantyik Mátyás Múzeum Békési Téka című füzetsorozatából három kötet látott napvilágot a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma, a Nemzeti Kulturális Alapprogram és Békés Város Önkormányzata támogatásával.

**Végh Judit** a békési Múzeum *főkötőgyűjteményét* feldolgozó munkája (*Békési Téka 21. száma*) több évi kutatás eredményeként született meg. Az alföldi mezővárosok parasztpolgári viseletének kiemelkedő jelentőségű darabjai voltak a fekete gyöngyös főkötők. A 20. század fordulóján a még hagyományosan esküvői ruhához kapcsolódó reprezentatív fejdísz, az első gyermek megszületéséig a menyecske ünnepi viseletének része és a hagyományosan előre összekészített temetkezési öltözet darabja. A múzeum országosan is jelentős főkötőgyűjteményét bemutató kötet minden bizonnyal számos érdeklődőnek nyújt érdekes és hasznos olvasmányt.

**B. Szűcs Irén** Békés és egyben a Tiszántúl egyik legnevesebb aranykoszorús mesteri címet nyert *mézeskalácsos* mesterének, Szikszai Sándor munkásságának bemutató írása nemcsak a

Múzeum gyűjteményében szereplő igen értékes ütőfákat és mintakönyvet dolgoz fel, hanem megvilágítja e mesterség eredetét, történetét, a népi kultúra egyes területein (pl. vásárok, szerelmi ajándékok) megtalálható hangsúlyos jelenlétét. (*Békési Téka 22. szám*).

A *Békési Téka 20. számaként* két tanulmányt magába foglaló kötetet vehet kezébe az Olvasó. **Kirner A. Bertalan** *Fejfék között száz falu temetőjében* című dolgozata és **Márton László** *Temetkezési szokások Békésen* című tanulmánya egymást mintegy kiegészítve levéltári forrásokat bemutatva, saját gyűjtésen, megfigyelésen alapuló leírást közölve mutatják be a halálhoz, a temetéshez, a fejfaállításához kapcsolódó szokásokat, babonákat.

Mindhárom kötet a Jantyik Mátyás Múzeumban és a Békési Galériában vásárolható meg.

**Békési Falinaptár 2003:** a jövő évi falinaptár oldalain olyan eszközöket, tárgyakat jelenítünk meg, amelyek az elmúlt századokban mindennapi használati eszközök voltak. Minden vásárban megtalálhatóak voltak, de elfelejtettük használatukat, létüket. A régiségnek számító 1800-as évek végi – 1900-as évek eleji használati eszközök a Jantyik Mátyás Múzeumban szélesebb körben is megtekinthetőek. Ára: 650.- Ft.

## Fesztiválsorsjegy

A rendezvény ideje alatt felállított Madzagfalvi Információs Sátorban lehet megvásárolni a Fesztivál, a Sport valamint a Madzagfalvi Sorsjegyeket, darabonként 200.- Ft-ért.

A korlátozott számban kibocsátott sorsjegyek húzásainak időpontjai **2002. szeptember 15-én:**

- **16,45 perctől:** Fesztivál Sorsjegy húzása
- **19,00 órától:** Sport Sorsjegy húzása
- **20,15 perctől:** Madzagfalvi Sorsjegy húzása.

*A sorszámozott sorsjegyekkel nyerhető értékes nyeremények mindegyike egyszer kerül kihúzásra.*

A nyeremények átvehetőek a sorsolás után **2002. szeptember 20-án, pénteken 12,00 óráig** a Városi Művelődési Központban ( Békés, Jantyik M. u. 23-25. sz.)

A nyeremények megtekinthetőek a *Békés bemutatkozik* kiállításon az Eötvös József Általános Iskola aulájában.

### Városi Sportnap részletes programja

2002. szeptember 13-án, pénteken 9,00 órától Városi Sportnapra várjuk a város óvodásait, tanulóit, a következő programokkal a Sportpálya különböző helyszínein:

#### Középső nagypálya:

- 9,00 – ig: Majorettek bemutatója
- 9,00: résztvevők felvonulása
- 9,10: Városi Sportnap megnyitója: beszédet mond Pataki István polgármester
- 9,20: Sárkányrepülők bemutatója, miközben pingponglabda-eső lesz. A megjelölt labdákkal nyerhetnek a szerencsések.
- 9,30: Városi óvodák bemutatója
- 10,00: általános iskolák alsó tagozatos tanulóinak sor- és váltóversenye 30 fős csapatok részvételével
- 10,30: általános iskolák felső tagozatosainak sor- és váltóversenye 32 fős csapatok részvételével
- 11,00: A Farkas Gyula Mezőgazdasági, Ipari Szakképző Intézet és Gimnázium Rendvédelmi tagozatának önvédelmi bemutatója
- 12,00: Ejtőernyősök célbaugrása

#### Füves pályák:

- 9,30 perctől kispályás labdarugó – torna általános és középiskolás csapatoknak
- 10,00: Kötélhúzó-verseny általános iskolák között 20 fős csapatok részvételével
- 10,30: Kötélhúzó-verseny középiskolák között 20 fős csapatok részvételével
- 11,00: Rendőrségi bemutatók
- 11,30: Körös Beavatkozó Csoport kommandós bemutatója

#### Folyamatosan megtekinthető bemutatók:

- rendőrségi technikai eszközök, fegyverek bemutatója, DADA – program

- a 22. Radar Század technikai eszközeinek bemutatója
- ugróköteles játékok a bitumenes pályán
- pingpongozási lehetőség a Tornateremben
- íjászati lehetőség
- Katasztrófavédelem bemutatóbusza, amelyen ismét lehet csúzdázni
- tenisztanulási lehetőség a Tenispályán
- görkoribemutató a Görcenternél
- Vackor-busz, amely lehetőséget biztosít számos érdekes logikai játékra kicsiknek és nagyoknak, szórakoztató és tartalmas kikapcsolódást nyújtva.

A rendezvény könnyebb megközelíthetősége végett ajánljuk a résztvevőknek, hogy a Május 1 Park felől közelítsék meg a Sportpályát.

### Közérdekű információk

A rendezvény szervezői: Békés Város Önkormányzata, Városi Művelődési Központ, Városi Sportszarnok.

A rendezvényről információ kérhető a Városi Művelődési Központban a 411-142-es telefonszámon.

### A IV. Madzagfalvi Napok támogatói:

**A rendezvény fő támogatója:**  
**DREHER SÖRGYÁR RT.**  
**COCA-COLA**  
**KENDERFONÓ ÉS ZSINEGGYÁRTÓ**  
**KFT. SZEGED**  
**CAEMENTÁRIUS KFT.**  
**PRIMA-PROTETIKA KFT.**

Madzagfalvi Hirmondó, a Városházi Krónika. különszáma. Megjelenik kéthetente. Kiadja: Békés Város Önkormányzata Polgármesteri Hivatala, cím: 5630 Békés, Petőfi u. 2. Tel.: 411-011. Felelős szerkesztő: Pataki István. Terjeszti: Magyar Posta, Békés. Lapzárta: minden páros hét kedd, 12 óra. Nyilvántartási szám: 75.998/1997. Készült a Békés TYPO BT nyomdában 8.800 példányban 5630 Békés, Szarvasi u. 15. HU ISSN 1419-7146